主题23　产业结构变化和产业转移

(2020·全国文综Ⅲ)自20世纪90年代，在经济全球化浪潮下，一些国家之间签订自由贸易协定，降低甚至取消彼此间部分商品的贸易关税，促进商品的自由贸易。下图示意汽车企业在已签订自由贸易协定的甲、乙两国的产业布局调整。据此完成1～3题。

1．汽车企业将组装厂由甲国转移至乙国的主要目的是(　　)
A．创新技术  	B．拓展市场
C．扩大规模  	D．降低成本
2．该产业布局模式宜发生在邻国之间，主要原因是邻国之间(　　)
A．消费习惯相近
B．经济发展水平相近
C．运输费用较低
D．研发成本差异较小
3．该产业布局调整导致甲国汽车的(　　)
A．进口量增多  	B．出口量增多
C．销售量增多  	D．生产量增多
答案　1.D　2.C　3.A
解析　第1题，读图可知，汽车企业的零部件生产厂家仍保留在甲国，而将技术含量较低的组装厂转移至乙国，A、C项错误；在调整前，汽车企业的市场就已经面向乙国，调整并不是为了拓展市场，B错误；乙国缺少零部件生产厂家，前期汽车主要从甲国进口，推测乙国经济水平低，组装的劳动力成本低，且两国间签订了贸易协定，贸易关税成本较低，所以转移至乙国可降低成本，增加利润，选D。第2题，该产业布局模式改变了组装厂(生产)的布局，会增加零部件运输距离，提高运输成本，选择在邻国之间，能减少运输距离和降低运输费用，C正确。第3题，产业布局调整后，甲国不再组装汽车，汽车生产量减少，而主要在乙国组装然后从乙国进口，所以进口量增加，出口量减少，选A。
[bookmark: _GoBack](2020·山东地理)改革开放以来，我国汽车产业政策不断调整，汽车产业得到了快速发展。上汽集团成立于1984年，是国内最早的汽车集团之一。1994～2016年，上汽集团的扩张经历了“本地多样化—初步的市外扩张—以市外扩张为主”三个阶段。其中，第一阶段在上海市建成了完备的汽车生产及配套体系，第二、三阶段向江苏等地扩张(下图)。据此完成4～5题。


4．上汽集团“本地多样化”扩张的主要目的是(　　)
A．提高研发水平  	B．满足生产需要
C．带动当地就业  	D．提高生产效率
5．依据上汽集团的扩张历程判断，图中K、N、P、V分别代表(　　)
A．研发、总部、制造、销售  	B．销售、总部、制造、研发
C．总部、研发、销售、制造  	D．研发、总部、销售、制造
答案　4.B　5.A
解析　第4题，据材料可知，第一阶段在上海市建成了完备的汽车生产及配套体系，提高了生产效率，达到满足汽车生产需要的目的，B正确，排除D。发展汽车生产及配套体系，并不能提高研发水平，提高研发水平依靠的是技术，A错误。对于企业来说，带动当地就业不是主要目的，C错误。第5题，图示三个阶段中，无论在哪一个阶段，N都只有一个，应该是总部；扩张过程中K分布在上海围绕着N，说明是研发环节；扩张时应先转移附加值较低的制造环节，因此第二阶段向南京扩张的P应为制造；销售环节在第一、第二阶段以上海为主，后期逐渐向外扩张销售，占领江苏等地的市场，故V为销售环节。选A。
6．(2021·山东地理)阅读图文资料，完成下列要求。(14分)
山西省大同市是中国大型煤炭能源基地之一，素有“煤都”之称。近年来，大同市多措并举，实现了从“煤都黑”到“大同蓝”的转型。在此过程中，大同市大力发展新能源，把太阳能、风能、煤炭资源富集优势转化为绿色产业优势，打造“新能源产业之都”，并积极融入京津冀协同发展。自2017年以来，大同市相继建设能源改革科技创新产业园和新能源产业城，培育和发展氢能与燃料电池先导、储能蓄能、新能源汽车装备制造、光伏全产业链和煤炭清洁高效利用五大产业集群。下图示意大同市新能源产业链。

(1)指出与太阳能和风能相比，氢能的优点。(4分)
(2)分析发展新能源产业对大同市产业结构优化的作用。(6分)
(3)简述大同市打造“新能源产业之都”对京津冀地区的生态意义。(4分)
答案　(1)氢能生产受时空限制小；利用方式灵活多样。
(2)改变以煤为主的产业结构，构建以新能源为基础的产业体系，促进产业结构多元化；有利于提高研发能力，带动产业创新，促进高新技术产业发展(促进产业结构升级)；提高清洁能源(新能源)的使用比例，促进产业向低碳、绿色、可循环方向发展。
(3)为京津冀地区提供清洁能源(新能源)，助力其生态环境的改善；巩固“大同蓝”，持续改善大同的环境质量，为京津冀地区的生态安全提供保障。
解析　(1)太阳能与风能都有明显的昼夜、季节变化，不稳定，受时间的影响较大；其最终用途从图中产业链看，都只是发电，方式单一。而氢能是工业化生产，工业生产对自然条件的依赖性大大减弱，受时间、空间的影响较小；从产业链上看，氢能除了发电外，还有直接做燃料、供热等使用方式，比太阳能、风能的利用方式更灵活。(2)产业结构优化的含义既包括不同产业的多元化，也包括同类产业的升级。大同发展新能源产业，可以增加能源领域的种类，也可以提升能源领域的等级与档次；通过发展新能源产业，可以带动、创新一批新兴产业；新能源产业的下游方向，通过提高新能源的使用比例，还能减少碳和其他污染物排放，有利于生态环境的改善。(3)大同市位于京津冀冬季盛行风向的上风向，对冬季经常发生的雾霾等灾害性天气影响较大。大同市打造“新能源产业之都”，既可以为自身提供优质清洁能源，保护自身的环境质量，还可以为京津冀提供良好的背景环境。新能源的规模化生产，可以为京津冀发展经济提供清洁能源，进而改善京津冀的环境。

(2021·浙江温州模拟)粤港澳大湾区(简称“大湾区”)是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，目前其内部各地之间的产业转移比较频繁。下图为“大湾区简图”。据此完成1～2题。

1．目前大湾区内部的产业转移中，转出比较明显的城市是(　　)
A．深圳  	B．江门
C．肇庆  	D．惠州
2．大湾区内部产业转移对全区的主要影响是(　　)
A．拉开各地发展差异  	B．加强自然资源开发
C．提高各地生产技术  	D．加剧城市环境问题
答案　1.A　2.C
解析　第1题，深圳开放时间早，经济发达，地租和劳动力成本高，产业转出较明显，A正确；相比于深圳而言，江门、肇庆、惠州等城市经济发展水平相对较低，在大湾区内部的产业转移中，这三个城市多为产业转入区。故选A。第2题，大湾区内部各城市区位优势不同，依据各自区位优势，实行大湾区内部产业转移，有利于发挥各城市优势，促进区域协调发展，缩小各地发展差异，提高各地生产技术，C正确，A错；大湾区自然资源并不丰富，B错；大湾区内部产业转移，减轻了某些城市职能过多的问题，城市环境问题得到缓解，D错。故选C。
(2021·湖南师大附中模拟)毛里塔尼亚位于非洲西北部，经济落后。2016年，中国X企业关停国内工厂，到毛里塔尼亚的努瓦迪布投资建设新的鱼粉加工厂，并组建配套的捕捞船队。该企业所产鱼粉主要销往中国。下图为“毛里塔尼亚位置图”。读图完成3～5题。

3．X企业到努瓦迪布投资建设鱼粉加工厂，最主要的原因是当地(　　)
A．劳动力价格较低  	B．离欧美市场较近
C．原料丰富且廉价  	D．政府政策支持
4．X企业关停国内工厂到毛里塔尼亚办厂，会导致(　　)
A．产品价格提高  	B．运输成本增加
C．生产能耗降低  	D．污染物排放减少
5．X企业为鱼粉加工厂组建配套的捕捞船队，主要原因有(　　)
①当地捕鱼设备和技术落后　②防范海盗袭击　③保障连续生产　④扩大当地就业
A．①②  B．②③  C．①③  D．②④
答案　3.C　4.B　5.C
解析　第3题，毛里塔尼亚西临大西洋，有加那利寒流流经，其为离岸流，在沿海形成上升流，营养物质上泛，饵料充足，渔业资源丰富，因此X企业到努瓦迪布投资建设鱼粉加工厂是因为当地原料丰富且廉价，故C正确。第4题，X企业所产鱼粉主要销往中国，而生产地由国内转移到了毛里塔尼亚的努瓦迪布，导致运输距离增加，运输成本增加，故B正确。第5题，毛里塔尼亚经济落后，当地捕鱼设备和技术落后，因此X企业要为鱼粉加工厂组建配套的捕捞船队，①对。组建配套的捕捞船队还有利于保障鱼粉加工厂原料的充分供应和生产的连续性，③对。故C正确。
(2021·北京海淀区模拟)佛山陶瓷产业历史悠久，是我国最大的陶瓷生产基地。近年来，为适应产业发展需要，佛山当地陶瓷企业从顶峰时期的500多家缩减到现在的62家，逐步发展为“总部经济”模式。下图为“佛山陶瓷产业转移模式图”。读图，完成6～7题。

6．佛山陶瓷生产基地向省内外分散，可以(　　)
A．降低产品的附加值  	B．降低市场销售成本
C．提高产品销售价格  	D．提高产品科技水平
7．佛山当地发展“总部经济”模式的主要目的是(　　)
A．减少资金投入  	B．接近消费市场
C．提高研发设计水平  	D．增加当地就业岗位
答案　6.B　7.C
解析　第6题，佛山陶瓷生产基地向省内外分散可以更靠近原料产地和市场，降低成本，提高产品的利润，B正确。第7题，企业从500多家缩减到现在的62家，利于企业集中生产，提高研发设计水平，C正确；减少资金投入不是主要目的，A错；“总部经济”并不能使企业更靠近市场，B错；企业减少对佛山地区来说减少了就业岗位，对扩散地区来说就业机会增加，D错。故选C。
8．(2021·重庆高三期末)阅读图文材料，完成下列各题。(24分)
《中国制造2025》是中国政府于2015年提出实施制造强国战略的十年行动纲领，其实施的目的在于推动中国制造向中国创造、中国智造转变。近年来，我国工业机器人产业进入高速增长期，已连续六年成为全球第一大市场，工业机器人正被越来越多的应用于制造业的众多领域。智能化生产需要大数据支撑，而数据中心耗电量大，主要是IT设备与制冷系统的运转，两者大约各占据数据中心总能耗的40%。阿里巴巴在内蒙古高原南缘的河北张北县(平均海拔1 390米)启用新数据中心(如下图)。

(1)说出“中国制造”向“中国创造”“中国智造”转变的必要性。(8分)
(2)分析近几年工业机器人产业在中国快速发展的原因。(10分)
(3)分析阿里巴巴数据中心选址在张北县的主要原因。(4分)
答案　(1)低端制造业产品附加值低；技术水平低；缺乏自主创新；缺乏自主品牌；海外贸易壁垒。
(2)人口老龄化加剧，人口红利逐渐消失，劳动力短缺；社会经济的发展，劳动力成本不断上升；5G、人工智能等技术发展迅猛；汽车、家电等制造业工艺要求上升。
(3)张北县靠近能源基地，风能和太阳能资源丰富；海拔较高，气温较低，再加上风力强，利于服务器散热，降低制冷能耗。
解析　(1)分析从“中国制造”向“中国创造”“中国智造”转变，实质考查产业转型升级的原因分析，在中国制造阶段，我国产品的科技水平低，产品的市场竞争力不强，缺乏自主创新能力和自主知识产权的具有高度竞争力的品牌产品，使得我国产品的附加值低；同时在海外贸易中处于不利地位，为了减少海外贸易壁垒的影响，必须进行产业的转型与升级。(2)结合材料，我国工业机器人产业进入高速增长期，已连续六年成为全球第一大市场，工业机器人正被越来越多的应用于制造业的众多领域。据此应该从劳动力成本、数量、技术以及市场等方面进行分析。(3)结合材料，智能化生产需要大数据支撑，而数据中心耗电量大，主要是IT设备与制冷系统的运转，两者大约各占据数据中心总能耗的40%，因此主要从能源和散热两个方面进行分析。

增分提能练
(2021·湖北荆州市模拟)2002年2月，韩国某电子公司深圳子公司成立，主要从事研发和生产手机产品。后因手机生产业务在中国受挫，2013年转型为网络设备生产，这是该电子公司唯一一家网络设备生产厂家，主要生产大型通信基站终端设备。2018年4月，该电子公司深圳子公司被撤销，除了6位高层管理者留在深圳外，其余员工都被遣散，生产业务转向东南亚。据此完成9～10题。
9．2013年深圳子公司由手机生产转为网络终端设备生产的原因可能是(　　)
①手机市场竞争激烈　②网络设备属冷门产品　③劳动力成本大幅度提高　④网络设备生产成本较低
A．①②③  	B．①②④
C．①③④  	D．②③④
10．生产业务转向东南亚后，该子公司在深圳保留高层管理者的作用是(　　)
A．从事产品研发  	B．管理东南亚业务
C．反馈中国市场信息  	D．重新实施手机生产
答案　9.A　10.C
解析　第9题，由于手机市场竞争激烈，劳动力成本提高，网络设备属冷门产品，从而使得深圳子公司转型生产网络终端设备，①②③对；网络设备生产成本高，④错。故选A。第10题，高层管理者不是科技人员，不负责产品研发；东南亚工厂的生产由东南亚工厂的管理者进行管理；高层管理者留在深圳，可以反馈中国市场需求信息，以生产适宜中国市场的产品，C对。
(2021·江苏徐州市模拟)根据长江经济带发展要求，江苏省推动全省钢铁企业产品结构调整、空间布局优化、安全环保提升和智能化改造。环太湖、沿江、沿运河等区域的落后冶炼产能退出和搬迁，在沿海地区布局精品钢基地。下图为“江苏省沿海三大钢铁基地位置示意图”。据此完成11～13题。

11．江苏省沿海地区承接钢铁工业的优势条件是(　　)
A．水源更丰富  	B．能源更充足
C．运输更便捷  	D．市场更广阔
12．精品钢基地钢铁配套企业中，有利于变废为宝、提高资源利用率的是(　　)
A．水泥厂  	B．风电厂
C．轧钢厂  	D．机械厂
13．钢铁企业向沿海转移，主要是为了(　　)
A．扩大钢铁总体产能
B．促进产业转型升级
C．缩小区域经济差距
D．安置农村剩余劳动力
答案　11.C　12.A　13.B
解析　第11题，江苏省沿海地区海运交通便利，便于原料和产品的运输，C正确；钢铁工业面向全国甚至国际市场，D错误；江苏钢铁工业所需要的原料和能源均需要从外地运入，B错误；沿海地区水资源状况和江苏其他地区差别不大，A错误。第12题，水泥厂能以钢铁厂的废渣做原料，生产水泥，有利于钢铁厂废渣变废为宝、提高资源利用率，A正确；风电厂能为钢铁厂提供清洁能源，但不是变废为宝，B错误；轧钢厂的产品就是钢铁工业的产品，不是变废为宝，C错误；机械厂使用钢铁工业的产品，不是变废为宝，D错误。第13题，由材料可知，江苏省推动全省钢铁企业产品结构调整、空间布局优化、安全环保提升和智能化改造，在沿海地区布局精品钢基地。由此可推测，钢铁企业向沿海转移主要是为了调整产品结构，促进产业转型升级，B正确；环太湖、沿江、沿运河等区域的落后冶炼产能退出和搬迁，不是为了扩大钢铁总体产能，A错误；安置农村剩余劳动力与钢铁企业向沿海转移无关，且精品钢基地对劳动力素质要求较高，D错误；与缩小区域经济差距无关，C错误。
城市经济由产业分工到功能分工的转变过程产生了各种类型的功能专业化城市或功能多样化城市。下图示意城市从产业分工向功能分工的演变。据此完成14～15题。

14．图中甲、乙、丙三类城市的主要功能分别为(　　)
A．总部型、研发型、制造型
B．研发型、总部型、制造型
C．制造型、研发型、总部型
D．总部型、制造型、研发型
15．推动城市经济由产业分工到功能分工转变的主要原因是(　　)
A．交通通达性  	B．产品价值链
C．政府政策影响  	D．科技竞争力
答案　14.A　15.B
解析　第14题，从图中看出，甲类城市主要布局公司总部，城市功能应当主要为总部型；乙类城市布局的主要是研发机构，应当为研发型；丙类城市主要布局的是制造工厂，城市功能应当主要为制造型，故选A。第15题，产业分工时期，不同的产业主导区位因素不同，布局区位不同，随着时间的发展，科技、交通、人才等区位优势在产业选址中的影响增大，且随着产业的分工和产业链的完善，不同产业链条的产业价值不同，而相同的产业环节区位类似。所以推动城市经济由产业分工到功能分工转变的主要原因是产品价值链。故选B。
16．(2021·天津模拟)长江经济带历经多年的开发建设，实现了从“区域经济”到“流域经济”的跨越式发展，长江作为“黄金水道”成为了资金、人口、资源等多要素流动的大动脉。读图，回答下列问题。(14分)

(1)成渝城市群和长三角城市群相比，简述成渝城市群经济发展的优势区位条件。(6分)
近十年间，仅上海就有179个项目、投资1 360亿元的产业向武汉、重庆等城市转移。转移产业以汽车制造、电子信息制造、纺织业、高端装备制造业等为主。
(2)说出上海产业转移对武汉、重庆等城市带来的有利影响。(8分)
答案　(1)煤、铁、天然气、水力等资源丰富；劳动力成本较低且丰富；土地广阔，地价低廉；环境容量大。(任答3点即可)
(2)加大资金投入；增加就业机会；提高科技水平；加快当地的产业升级(结构优化)；加快基础设施建设；加快工业化和城镇化的发展，促进经济发展。(任答4点即可)
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(


2020�


全国文综


Ⅲ


)


自


20


世纪


90


年代，在经济全球化浪潮下，一些国家之间签订自由贸


易协定，降低甚至取消彼此间部分商品的贸易关税，促进商品的自由贸易。下图示意汽车企


业在已签订自由贸易协定的甲、乙两国的产业布局调整。


据此完成


1


～


3


题


。


 


 


1


．


汽车企业将组装厂由甲国转移至乙国的主要目的是


(


  


)


 


A


．


创新技术


  


 


B


．


拓展市场


 


C


．


扩大规模


  


 


D


．


降低成本


 


2


．


该产业布局模式宜发生在邻国之间


，


主要原因是邻国之间


(


  


)


 


A


．


消费习惯相近


 


B


．


经济发展水平相近


 


C


．


运输费用较低


 


D


．


研发成本差异较小


 


3


．


该产业布局调整导致甲国汽车的


(


  


)


 


A


．


进口量增多


  


 


B


．


出口量增多


 


C


．


销售量增多


  


 


D


．


生产量增多


 


答案


 


1.D


 


2.C


 


3.A


 


解析


 


第


1


题，读图可知，汽车企业的零部件生产厂家仍保留在甲国，而将技术含量较低的


组装厂转移至乙国，


A


、


C


项错误；在调整前，汽车企业的市场就已经面向乙国，调整并不


是为了拓展市场，


B


错误；乙国缺少零部件生产厂家，前期汽车主要从甲国进口，推测乙国


经济水平低，组装的劳动力成本低，且两国间签订了贸易协定，贸易关税成本较低，所以转


移至乙国可降低成本，增加利润，选


D


。第


2


题，该产业布局模式改变了组装厂


(


生产


)


的布


局，会增加零部件运输距离，提高运输成本，选择在邻国之间，能减少运输距离和降低运输


费用，


C


正确。第


3


题，产业布局调整后，甲国不再组装汽车，汽车生产量减少，而主要在


乙国组装然后从乙国进口，所以进口量增加，出口量减少，选


A


。


 


(


2020�


山东地理


)


改革开放以来，我国汽车产业政策不断调整，汽车产业得到了快速发展。


上汽集团成立于


1984


年，是国内最早的汽车集团之一。


1994


～


2016


年，上汽集团的扩张经


历了


“


本地多样化


�


初步的市外扩张


�


以市外扩张为主


”


三个阶段。其中，第一阶段在上海




主题 23   产业结构变化和产业转移     ( 2020· 全国文综 Ⅲ ) 自 20 世纪 90 年代，在经济全球化浪潮下，一些国家之间签订自由贸 易协定，降低甚至取消彼此间部分商品的贸易关税，促进商品的自由贸易。下图示意汽车企 业在已签订自由贸易协定的甲、乙两国的产业布局调整。 据此完成 1 ～ 3 题 。     1 ． 汽车企业将组装厂由甲国转移至乙国的主要目的是 (    )   A ． 创新技术      B ． 拓展市场   C ． 扩大规模      D ． 降低成本   2 ． 该产业布局模式宜发生在邻国之间 ， 主要原因是邻国之间 (    )   A ． 消费习惯相近   B ． 经济发展水平相近   C ． 运输费用较低   D ． 研发成本差异较小   3 ． 该产业布局调整导致甲国汽车的 (    )   A ． 进口量增多      B ． 出口量增多   C ． 销售量增多      D ． 生产量增多   答案   1.D   2.C   3.A   解析   第 1 题，读图可知，汽车企业的零部件生产厂家仍保留在甲国，而将技术含量较低的 组装厂转移至乙国， A 、 C 项错误；在调整前，汽车企业的市场就已经面向乙国，调整并不 是为了拓展市场， B 错误；乙国缺少零部件生产厂家，前期汽车主要从甲国进口，推测乙国 经济水平低，组装的劳动力成本低，且两国间签订了贸易协定，贸易关税成本较低，所以转 移至乙国可降低成本，增加利润，选 D 。第 2 题，该产业布局模式改变了组装厂 ( 生产 ) 的布 局，会增加零部件运输距离，提高运输成本，选择在邻国之间，能减少运输距离和降低运输 费用， C 正确。第 3 题，产业布局调整后，甲国不再组装汽车，汽车生产量减少，而主要在 乙国组装然后从乙国进口，所以进口量增加，出口量减少，选 A 。   ( 2020· 山东地理 ) 改革开放以来，我国汽车产业政策不断调整，汽车产业得到了快速发展。 上汽集团成立于 1984 年，是国内最早的汽车集团之一。 1994 ～ 2016 年，上汽集团的扩张经 历了 “ 本地多样化 — 初步的市外扩张 — 以市外扩张为主 ” 三个阶段。其中，第一阶段在上海

